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1.05 Iotoribsrwachungsgerite (Fortsetzung)

2, Sehmierstofftemperaturiiesser
Horualer Betriebsbereich

cdenstzulissige Temperatur
(roter Strich)

3, Schmierstoffdruckmesser
Leerlaufdruck
(roter Strich)
Gormaler Betriebsbereich
(griiner Bogen)
nscmbzulissiger Druck
(roter Strich)

4, Drehzahlmesser
Hormaler Betriebsbereich:

in leereshine
{innerer griner Dogen)
in 5000 It :
(mittlerer griinen Bogen)
in 10 000 1t
(Zuberer griiner 3ogen)
Hochstzul. Drehzzhl
(roter strich)

1,05 Zulissige Geschwindigkeiten:

lschatzulissige Geschwindigkelt
(roter 3trich)

Vorsicatsbereich
(gelber Bogen)

llormaler Setriebsbereich
( griiner Dogen)

Bereich zur Setitigung der ilappen
(weifer Bogen)

ilansvergeschwindigkeit

DVL-PfL-geprift: 11.10.1966

10
30 ... 60

100
U/min (BPLL)
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7 Flugbewezunzen:

Tormalflugzeug

Funstflug, einschlieBlich Trudeln, nicht erlaubt.

. nutzfluzzeug

Zul#ssig sind nur die nachstehend genenaten
Flugbewegungen:

flugbewezung empfohlene Anfangsggschwindigkéit
Chandeélles 122 mph

Lazy Zights 122 mph

Stellkurven 122 mph

Trudeln langsam Fahrt wegnehmen

Uberziehen (ausge-
nomzen Hochreifen) langsam Fahrt wegnehmen
Achtungz: Hintere Sitze und der GepHckraum diirfen

dabeil nicht belegt sein.und ein maximales
Fluggewicht von 907 kp (2000 lb} darf nicht tiber=--
schritten werden.

1.08 Lastvielfache

EX

DVL-PIL~gepriift: 11.10.1966

Tormalflugzeug

Klappen eingefahren +3.8 %
Klappen ausgefahren +3.5

liutzfluszzeug

Klappen eingefahren +4.4 =176
Klappen ausgefzhren +3.5

Leifhelm PfL 1214
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1.09 Besatzung

a. lormelflugzeug 2 % 2 nebsneinander plus 1
(max. 54 kp), wenn.Kinder- bzw,

Hilfssitz eingebaut ist.

1,11 Zuldsszirger, Schwerpunktlagebereich
im Fluge (Portsetzung)

Schwerpunktilagebereich
hinter der Bezugsebene:

b. Tutzflugzeug 2 nebeneinander
ilindestbesatzung Plugzeugiiihrer

b. Hutzflugzeug 00 em bis 1030 em bei 5S¢

854 ecm bis 1030 om 1

1.10 Gewicjte

Hochstzulissiges Fluggewiecht

Pluggewicht ocder wernd

e. Normaelflusgzeug 1043 kp (2300 1b) 7wischen 4 b Werten 1i v 3
‘wisgche en geg nen inea g ng.
be Nutzflugzeug 907 kp (2000 1b) EEEGRORon. HpTLEl SARSSFR TRESIRETIIR

1 e o 1~ --' 3 1 - . - s .t : - s
1.11 Zuldssiger Schwerpunktlagebereich Achtung: Der jewellige Flugzugfithrer ist fir die richbise

im Fluge Beladung des Flugzeuges verantwortlich.
Bezugsebene Brandspant Vorderseite,
unten :
Horizontale Bezugsgerade OCberkante Tiirrahmen,
waagerecht
Schwerpunktlagebereich
hinter der Bezugsebene:
a. Hormalflusgzeug: 980 bis 1200 em bei 1043 im,

890 bis 12G0 om bei 890 kp
Fluggewicht oder weniger

DyL-PfL-geprift: 11.10.1366 Leifnelm PfL 1214
DVL-PfL-gepriift: 11.10,1966 Leifhelm PFL 1214
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3.2 Hoechstndrzlicher Steizflug

Seehthe und(59 ¥) 15% 5000 ft. und (4198 5%
Flug- |bestes |3teipg- | Kraftstoff|vestes |Steig- |Hraftstoff
gewicht |Steigen|Geschw,. Verbrauch|Stelgen|Geschw. | Verbrauch
ab .4,
joxe) IAS mph|ft/min 3al, IASmph |ft/min Gal.
1043 a0 645 1.0 78 435 2.6
o7 7 840 1.0 76 610 2.2
7 75 1085 150 3 825 1.2
] 10 000 £t und (23°7) « 5% | 15 000 £t und (5% - 15%
Flug- |besies |Siteig- |kraftstoff |bestes [Stelg- |uraftstolr
cewicht|3telgen|Geschw. | Verbrauch |Steigen|Geschw.| Verbrauch
ab .l ab I.l,
) IAS mnh|f£t/min Gal.. IAS mph{ft/min Gal,
1G43 T . 230 4.8 76 22 1.5
S07 T4 380 3.6 73 155 6.3
771 71 570 P 70 315 dod
Bemerkuncen: Landeldlappen eingefahren, Vollgas,

Lraftatoffgenisch fiir weichen liotorlauf in Hohen

iiber 5000 ft verarmt. Kraftststoffverbrauch
schlieft Warmlauf und 3tart ein.

LUVL-P{L-gepriift:

11.10,1965

Leifhelm PfL

1214
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3.3 Landestrecken iiber ein 15-m-Hindernis

Lotor im Leerlauf,'Lanieklappen auf 40°, feste Landebehn,
Windestille.
S 4]
Seehthe u, 15°% | 2500 It und 107C
Flug- |[Anflug- |Boden- |Gesant Socden- |Gesamt
zewicht |Geschw. roll- iiber roll- tiber
streckel15 m strecke| 15 m
* nindern. Hindern.
Zn IAS mph m m m m
1043 69 159 381 171 400
5000 £t und 59¢] 7500 £t u. . °C
Flug- Anflugs {Boden- Gesgant Boden- Gesant
zewicht! Geschw | roll- ibexr roll- liber
[ i strecke 15 @ strecke 15 m
| . Hindern, Hindern.
kp IAS mph m m m m
1643 €9 185 422 198 444

Secerkungen: Pir Jje 5 Xnoten sind die Landestrecken um
10% zu verkiirzen,

JVL=-PfL~gepriift:

11.10.1966

Leifhelm PfL 1214




- 3.4 - = 5

Reiseleistungen
Flugzeugmuster Cessna 172H "3Skytewk". Fluggewicht 1043 kp.

Standard-ptmosphire, Windstille, armes Gemisch, 39 Gal. Krafti-
stoff, (keine Reserve) 2

3.4 Angezeigte und wahre Geschwindiglkeiten

Die am Fahrimesser angezeigte Geschwindigkelt IAS
weicht von der wirklichen Fluggeschwindigkeit CAS
wie folgt ab (mph):

Tlug-| Dreh-| % |TAS|Gal.| Flug-|Reichweite

Landeklappen eingefahren hihe zahl zeit
% £t U/min| BHP ‘mph{ h | h mls lem
IAS 40 |50 |60 |70 |80 |90 |100 |110 [120 [130 40 2500 ggoo 23 138 18'5 3.7 210 ggg
— ; 00 4 1131 5 441 40 £
CAS | 48 |55 |63-|71 |80 [89 | 98 |108 [117 |128 |138 5200 75 |125] 2.3| 4.6 275 | 923
2400 67 1119] 7.6} 5.1 | 610 | 981
: 2300 59 1113] 6.8| 5.7 | 645 |1038
Tandeklappen ausgefahren 2200 52 1106f 6.2] 6.3 | 675 |1083
2100 46 1100} 5.71 6.9 630 1210
IAS 40 |50 |6C |70 |80 |90 |100 |110 120 |130 [140 5000 ggoo $g !136 9.3 4.0 5%0 ggg
o = = s 00 {1207 8.81 4.4 575 3
CAS | 48 |56 164 |72 |81 [90 | 99 | - 2550 | 74 [127| 8.4| 4.7 | 590 | 949
2500 70 {1247 T.2| 4.9 | 610 | 921
2400 62 1118, T.1 5.5 645 11038
2300 55 (111, 5.4) 6.1 | 675 [1083
2200 49 1165 5.8 6.6 | 695 |1118
2100 44 ™ 8B} B.5 % 700 1124

3.5 Uberzienhseschwindigkeiten

liotor im Leerlauf, Geschwindigkeit in mph-CAS,
Fluggewicht 1043 kp

Siehe Anmerkung auf Seite 3.7

Klappenstellung Querneigung

0° 20° 40° 60°
Klappen eingefahren 57 59 65 a1
Klappen auf 10° 52 54 59 T4
Klappen auf 40° 49 51 56 69
DVL-PfL-gepriift: 11.10.1966 Leifhelm PfL 1214
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Reigezleistungen

Reiseleistungen

Flugzeugmuster Cessna 172H nSkyhawk". Fluggewichi 1043 kp.
Standard-Atmosphére, Windstille, armes Gemisch, 39 Gal. Eraft-
stoff (keine Reserve)

Tlupgzeugmuster Cessna 172H "jiyhawlk". Fluggewicht 1043 k
Standard-Atmosphire, Windstille, armes Gemisch, 39 Gal., Lralt-
stoff (keine Resere)

7lug-| Dreh-| % |TAS| Gal.| Flug-|Reichweite ?gﬁi- % |TAS| Gal ;lu%— ieichweite
g ahl it - i . ) el
ngge ﬁ/min seplpand » Zg e il U/min|B8HP |mon| h n mla km
T 12500 (2600 63 [12&)] 7.2 5. A e 1102
7500 | 2650 | 77 | 132 (8.7 | 4.5 595 | 957 shtw 2 ! et | 2R Y
2600 | 731129 8.2 | 4.7 | 810| 981 2300 |57 1120] 5.6 | 3«3 | F10 11142
2500 | 65 | 123 | 7.4 | 5.3 | 6451038 2400 132 1131 6.1 | 6.4 | 723 11366
2300 | 58 | 116 | 6.7 | 5.8 | 675 1083 2300 57 11078 2o7 | SeB b 220 11T
2300 | 52 | 110 | 6.1 | 6.4 700 | 1126 2200 |43 {1014 5.4 7.2 | 725 1166
2200 | 47 | 103 (5.7 | 6.9 710 | 1142
2100 42 97 | 5.3 Tl 710 | 1142
10000 2600 68| 128 | 7.7 o | 65C | 1046 Anaeriungen:
2500 61 ] 121 E.O 2.6 680 1?%4 e
2200 55 | 115 4 9 705 4 . Reisefluzgeschwindigkelt ist normaler-
%%gg zg 182 g.g $.$ ;;g l;gg 755 lLiotorleistuns beschrinkt. 3
= = le uﬁLDhlﬂ cen der Standarddusfiik Jezsnag 1
2100 41 96 | 5.2 T4 715 | 1150 2u_erssien, sind von HZLE?ﬁiauhfﬁaatgﬁféﬁteielggfeaoxu:;-T‘

Geiten jewsils eine mph abzuziehen.

2. Die wvorstcuenden ;.-e:.m;w;—san 30\.1’1 beziehen sich auf ein ;:'1_?.1&,“-

Siehe Anmerkung auf Seite 3.7 zeuz mit dem gtdndu“d—~r0uel er icCauley 1C1T72/EI7653. Ze-

Z ch der Reiseflug- und Reiclhweiten-Daten eines mit ;n—
a 2len Steigflugpropeller LicCauley 10 C1T2/ENT651 aus
misteten “lusseuges siene 32ite 3,8
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4.1 Zzebericht fiir das Flugzeug

Jesana 172H
Jessna F172d

Jezugsebene:
Horizontale Bezugsgerade:

Wigungszustand:

4, vitzebericht und Schwerpunitbestimmung

Werk-Hr.:

Kenﬁzeichén: D=

Vorderseite Brandspant,
unten

Oberkante Tiirrahmen,
waagereciat -

Schmierstoffbehilter voll
Restkraftstoff 8,2 kp

Brutto Tara
|

Netto Habel;km lloment
kp c emip

Zugrad
liauptrad links'
Liauptrad rechis

Leergewicht mit
schmierstoff

schwerpunktlage hinter B.E.
_ Leerzewichtsmoment

L= =Tgergewicht

JHgung am

Priifer

PfL-Bez.-Stelle

S EEEEEEREEEEERR
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<+« 1 JEzebericht fiir das Flugzeug

Cessna 1728
Cesana F1T2H

Sezugsebene;

dorizontale Bezugsgerade:

WiZgungszustand;

Werk-llr, :

Kennzeichén: D=-

Vorderseite Brandspant,
unten

Oberikante Tiirrahmen,
waagerecht

Schmierstoffbehslter voll
Restkraftstoff 8,2 kp

Brutto ! Tara Tietto HeEela' lioment
kp | ko kp cm cmkp
Bugrad
Hauptrad links
iizuptrad rechts
Leergewicht mit
Schmierstoff
Schwerpunktlage hinter B.E.
x- Leergewichismoment _ cm

Leergewich?

#igung am

Priifer

PfL-Bez,-3telle
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Lroftstolf:

4,2 Schwerpunktlagen im Piuc

Achtung: Der Pilot hat sich wor Jjedem Ilug zu vergze-
wissern, dalb das Flug z richtis beladen ist,

Das Leergewicht und da:z Lezrgewichismoment
8ind dem jeweils letzten von der Pfl zepriiften Im Fliigel: Hebelarm 122 cm
Wigeberient zu entnehmen. (3iehe 4.7)
’ Inhalt Gewicht ione
Die Zuligsigkeit eines Beladezustardes ist wie in denm Gal, ) kp G
unter 4.6 angegebenen Beispiel zu priifen. 5 | 15,9 13,6 1 a
10 | 37,8 27,2 33 4
4.3 Zuladung, Gewicht, Hebelarm hinter Bezugsebene, ioment. 15 56,7 40,8 4 6
2 75,7 54,4 6 5
25 94,5 68,0 82 8]
30 |113,5 81,6 99 2
=3 e
Pilot und Co-Pilot Fluggastsitze hinten w hEs e st
1 ~ 1]
a = El %5
Hebelarm: 91,4 cm debelarm: 177,8 cn 48 1138, 113,7 15 4
Gewicht Lioment Gewleht loment
kp cmlp Kp cmkp
50 4570 50 8890
60 5484 6C . 10£68
70 6398 70 I 12446
gg. gg;g 80 14224
elel 16002 3 . o
100 9140 100 17780 Hobalomy: <4l on
110 10054 110 19558 —
120 10968 120 21336 Gewicht . lioment
130 11882 130 23114 lop cmkp
140 12796 140 24822 5 1206
150 13710 15C 26870 10 2412
160 14624 160 28448 15 3618
170 15538 170 3C226 20 4824
120 16452 180 32c004 25 6030
190 17366 190 33182 3C 7236
200 18280 200 35560 35 8442
40 9648
45 10554
50 12060
S4 13014




44 Zulidssicer Schwerounithereich (lortsetzung)

vulZssiger Schiverpunktbereich
dargestellt curch Fluggewicht und iloment

"dargestellt durch Flugsewicht wnd omeat

A -
vorderste S-Lage

indeatmoment =
2 hinterste 3=Lage

l'indestmoment % vorderste 3=Lage

=
: llax, lioment
2 ninterste S-Lage a4

liax. wonment

U B 78U,
a. kormalfluzzeng ¥ utzfluszeug

Fluzzewichi Win, Homent lax. loment
lp emkp cnlp Fluggewicht Iiin, Iloment liax. ;oment

680 60452 81668 kp erkp camkp
700 62230 34070
720 64008 36472 £80 60452 69972
T40 65786 88874 700 52230 72030
760 67564 91276 720 64008 74038
T80 69342 93678 740 65756 76146
800 71120 96080 760 67564 78204
520 72898 28482 780 69342 80262
840 T4676 100884 800 71120 82320
860 76454 103286 820 72598 84378
380 78232 105688 840 74676 864386
300 81090 108090 860 76454 88494
320 83996 110492 880 73232 9G552
240 86950 112894 900 L 81050 52610
560 89952 115296 307 [ 81811 93330
980 93002 117698 !
1000 96100 120100
1020 992456 122502
1040 102440 124904
1043 102005 125264

S s EEEEEEEEE R R



n Tabellen sind die Gewichte und Momente
ie Zuladung und Fluggewichte des Flugzeuges
zeben.,

Zur Kontrolle der B-Lage ist wie folgt zu verfaihren:

1. Drmittle die Summe.. der einzelnen Gewichte.
Dadurch erh#lt man das Fluggewicht,
(Leergewicht + Pilot + Fluggiste + Gepick +

Eraftstoff)

2, Ermittle die Summe der Einzelmomente der Gewichte.
Dadurch erh#élt man das Fluggewichtsmoment.

J. Kontrolliere in der Tabelle 4.4, ob das unter 2,
rnittelte Fluggewichtsmoment zwischen den ifininma
imal-liomenten, welche zu dem unter 1. er-
mittelten Fluggewicht gehoren, limgt

Leergewicht, einschl.
Schmierstoff und Rest-
kraftstoff

Pilot u. Plu

1000 114189

Tach Tabelle 4.4 liegt bei einem Flugzewicht von 100C
das zulBesige iloment zwischen 96100 ckp und 1201
Dieser Beladezustand ist also zulissig.
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Sinkflug

1. Xraftstoffgemisch - "reich"

2, liotorleistung - wie gewiinscht

3. Vergaservorwirmung - wie erforderlich, um
Vergaservereisung zu verhiiten

50 Star‘t
a, Normaler Start

1. Landeklappen - eingefahren

2. Vergaservorwirmung - "kalt”

3. Vollgas geben (Gashebel weich hineinschieben)
4, Hohenruder - Bugrad bei 60 mph abheben Vor der Landung
5.

Steiggeschwindigkeit - 85 mph
b. Leisiungsstart

1. Kraftstoffgemisch - "reilchn
2. Kraftstofftfankschalfer - "peide auf"
3. Vergaservorwdrmung - vor dem Gaswegnehmen

1. Landeklappen - eingefahren einschalten

2, Vergaservorwidrmung - "kalt" 4. Geschwindigkeit - 7O bis 80 mph (Klapven ein-
3. Bremsen betitigen und halten : gefahren)

4, Vollgas geben 5. Landeklappenstellung - wie gewiinscht (unter
5. Bremsen freigeben 100 mph)

6. Ithenruder - ganz leicht gezogen ) ] 6. Geschwindigkeit - 65 bis 75 mph (Klappen aus-
7. Steiggeschwindigkeit - 66 mph (wenn Hindernisse gefahren)

voraus,)
10. Normale Landung

6. Steigflu
slelpgllug 1. Aufsetzen - Hauptrider zuerst

8. Normaler Steigflug | 2, Ausrollen - Bugrad langsam aufsetzen
- : 3. Bremsen - nur soviel als erforderlich betitigen

1, Geschwindigkeit - 80 bis 90 mph

2, Gashebelstellung - "Vollgas" 11. Hach der Landung
3, Kraftstoffgemisch - "volireich" (sofern llofor
) -nicht hart lEuft) 1. Landeklappen - einfahren

. 2. Vergaservorwirmung - "kalt"
b. -HéchstmtglicherSteigflug

12, Sicherstellen des Flugzeuges

1. Gesohwindigkeit - 80 mph in N,N. bis 77 mph

3 in 10 000 ft. Hihe 1. Kraftstoffgemisch - "ganz arm"
2. Gashebelstellung - "Vollgas" 2. Alle 3chalfer - M"aus"
3. Kraftstoffgemisch "vollreich" (sofern Liotor 3. Parkbremse - zieheén
nicht hart lEuft) 4. Ruderverriegelung - einsetzen

7. Reiseflug

1. Drehzshl - 2200 bis 2700 U/min
2. Hohenrudertrimmung - anpassen
3. Kraftstoffgemisch - "arm"
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Tankschal ter auf " LINES " schalten um die Kraftstofi=-
versorgung des Motors aufrecht zu erhalten. Dann den
Sckhalterlmepf der Krattstoff-Firderpumpe zizhen . Disse
Punpe firdert dann den Krattetoff aus dem Zusatzbehilter
in den rechten Haupttank. Sobald der Unpump-vorgans be-
enaet izt ,Schal terkmopf wieder hineindriicken ,

Hinweis «

Die Zeit fir das Umpumpen des gesamten Kraftstoffes aus
dem Zusatzbehdlter betrdgt 45 bis 60 lMinuten .

tackdem der recnie Haupttank wieder aufgeflillt is4 ,
Tankschalter auy " ZEIUE " oder ,wenn gewiinscht ,auch
wieder zuriick auf “ RECETS " schalten .

Wichtig.

e rérderpurpe darf nicht bet@tigt werden ,wenn der Tank-
schaiter sul " SEIVE "oder aur " RECHTS " geschaltet ist,weil
sonst volistindiger Stillstand cder " Stottern “des Motors
infolge der rnach sSeendigung dee Umpumpvorganges in die xrafi—
gtoffleitungen gepumpten Luft eintritt. Sollte die Pumpe je-
doch irrtimlich eingeschaltet werden ,wenn der Tankschaltser
auf eine der beiden oben genannten Steilungen geschaltet ist
una der kotor stehen bieibi,;so wird er 3 bis 5 Sekunden nach
Ausschajten der rorderpumpe wieder anspringen ,da sich die
Luft in der Kraftstoffleitung schnell verfliichtet .




